N13 - Additions mentales de nombres entiers

Cet apprentissage me permettra de transformer une addition
en une autre plus facile afin d’en calculer la somme rapidement.

1 . Situ ation de dépa rt : Explication méthodo + manipulation

jndices ’

-~

Les pandas sont-ils 1a ?

Pour arriver jusqu'a l'enclos des pandas, il faut que M. Gardavou passe par diverses
portes. Pour pouvoir les ouvrir, il faut que le résultat de son opération soit plus grand que
celui de la porte précédente. Peux-tu l'aider a calculer afin de pouvoir ouvrir toutes les
portes jusqu'au panda ? Pour commencer, il faut que tu trouves la porte qui donne le plus
grand résultat (1, 2 ou 3).




2. J’y réfléchis encore

Relie chaque calcul de la colonne de gauche a son expression plus pratique dans la

colonne de droite. Calcule le résultat.

! (1300 + 700) + (40 + 70) + (5 + 2)
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& (2465 + 600) =1 oo

178 + 421 + 219 + 922 = %
2450 + 628 = %’ '
! (178 + 922) + (A27 + 21D) oo
988 + 876 = ‘%
2237 + 382 = ‘%’ & (2237 +800) = 18....ooeeeerrrrs
1345 + 772 = %
(TO00 4 876) =12 .o ees e
2465 + 599 = ©

==}

O3 Je retiens

& (2450 + 600) + 28 oo
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Pour additionner deux nombres entiers, je peux utiliser trois techniques :

[TECHNIQUE 1 : Décomposer

=» Garder un terme entier et décomposer |'autre.
Exemple : 280 + 116 = (280 + 100) + 16

=» Ou décomposer les deux.
Exemple : 7896 + 11 857 =(7000+ 11 000)+ (... +800)+ (. ...+ ...)+(...+..)

[TECHNIQUE 2 : Arrondir

Un nombre rond est un nombre terminé par un ou plusieurs zéros (10, 50, 270, 4800...).
Exemple : 178 + 199 = (178 + 200) - 1
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[TECHNIQUE 3 : Grouper ]

Certains nombres, lorsgu’on les groupe, forment un nombre arrondi.

Exemple : 245 + 160 + 8 + 12 + 55 + 140 (245 + 55) + (160 + 140) + (8 + 12)

4. Je m’exerce

fsw} Utilise la technique 1.

Décompose
un terme ou

les deux.
1828 + 345 1492 + 325 9828 + 357
- N
4663+ 12875 = ot e + Lt +
= e ol R
= Tt
k —
<
/888 + 7492 = e, Lt + Lt +
= . + Ty - w + -
= verreessnes + ..
. - y,

ii:} Utilise la technique 2.

1250 + 798

(1250 + 800) - 2

7250 + 1279

Arrondis
un nombre

et rectifie

le résultat.




4798 + 1013

3145+ 1970 = ...
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Groupe
les nombres
pour faciliter
les calculs.

{EM} Utilise la technique 3.

255 +45+ 70+ 30+ 8 55+16 + 19 + 34 + 45

™

f;} Relie deux nombres des deux premiéeres colonnes pour obtenir un résultat de la

troisieme colonne.

8

99 1‘? 4‘3‘ 225 ‘% é 300
75 ‘]P é" 107 ‘]P é’ 200
235 U}) %‘ 236 ‘}3 %‘ 400
143 ‘}3 él) 465 ‘}3 é[’ 700
364 "# é’ 257 ‘% é‘ 600
417 l’P é 318 ‘]3") é‘ 800
182 % é" 383 C]P é’ 500

5. Je vais plus loin

Résous. ’V—\

\

-
J'avais 789 images Panina et mon oncle me donne sa collection _

de 967 images. Combien en ai-je maintenant ?

.. IMages
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Additions mentales de nombres entiers : Indices

Indice 1

Dans une addition, tu peux déplacer les nombres entre eux.

Pense aux nombres « complémentaires » que tu peux grouper pour former un nombre
rond.

Exemple : 47 + 26 + 33 + 54 = ( + )+ ( + )=

Groupe les nombres deux par deux dans les parentheses afin que leur addition forme un
nombre rond.

Indice 2

Tu peux faciliter ton calcul en décomposant I'un des deux nombres, ou les deux.

Exemple : 847 + 369 = (847 + ... R P
Qu 1776 + 897 = 1000 + (700 + 800) + (70 + 90) + (6 + 7) =

Cela rend ton calcul plus simple et plus rapide.

Indice 3

Parfois, I'un des deux nombres est proche d'un nombre rond.

Exemple:  455+99=(455+ ... R = e
99 =(100 - 1)

Tu pourrais donc ajouter 100 au nombre puis enlever 1 a la réponse.

Annexe 1
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Additions mentales de nombres entiers : Synthése

Pour additionner deux nombres entiers mentalement, je peux utiliser 3 techniques.
Technique 1 : décomposer.

e Garder un terme entier et décomposer l'autre.

Exemple : 280 + 116 = (280 + 100) + 16 = ... ou280+M6=_ ..
* Ou décomposer les deux.
Exemple :
7896 + 11 857 =
(7000 + 11 000) + (.............. +800) + (... L ) F L ) = e,

Technique 2 : arrondir.

* Un nombre rond est un nombre terminé par un ou plusieurs zéros (10, 50, 270, 4800...).

Technique 3 : grouper.

 Certains nombres, lorsqu’on les groupe, forment un nombre rond.

Exemple:
245 + 160 + 8 + 12 + 55 + 140 = (245 + 55) + (160 + 140) + (8 + 12) =

A ces procédés s'ajoute encore la compensation, que I'on abordera dans une autre lecon.

Annexe 2
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Additions mentales de nombres entiers : Exercices

supplémentaires

Annexe 3
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%:? Utilise la technique 3 : groupe les nombres pour faciliter les calculs.

2470 4 187 4+ 530 + 313 70 = oo eeessee s seees s s e e s s s s s ee s s s s

260 + 46 + 340 + 4754 + T3 = iR

%M} Décompose et groupe les nombres par deux.

237 F 342 = AR

ij,;!,M:E Effectue comme dans I’exemple.

Exemple : 188 + 8 = (188 + 2) + 6 = 196

245 F 37 5 iR

438 + 48 =

%::? Décompose et associe pour additionner.

Exemple : 554 + 629 = (500 + 600) + (50 + 20) + (4 + 9) = 1183

Annexe 3
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& : : Décompose un seul terme.

Exemple : 356 + 580 = (580 + 350) + 6 = 936

TAS 4 334 = AR AR

325 F 248 = AR

OS5 H 437 = et

T8O 4 218 = iR

des calculs cochés.

(1599 + 176 = (600 + 176)- 1 =
[1178 + 326 + 149 = (100 + 300 + 100) + (70 + 20+ 40) + (8 + 6 + 9) =
(1886 + 126 =(886 + 120) +
(12048 + 179 =2000 + (40 + 170)+ 9 + 8 =

(11472 + 717 + 883 = 1472 + (717 + 883) =

't Compléte le tableau.

6 =

375

819

1426

¢/ ¢ Coche les calculs qui utilisent le procédé de décomposition et écris la réponse

Annexe 3
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Associe pour faciliter les additions.

261 +82+218+ 70+ 40 + 39 =

154 + 189 =

345+ 970 =

329 4 297 = iR

Annexe 3
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A145+216+155+184 C}> %’ 1500
‘692 + (1400 - 2) C}? ’\Jcl’ 1162
‘672+100+70+9 C}» é’ 700
A (400 + 600) + (60 + 90) + (4 + 8) C}» é’ 2090

752 + 241 + 248 + 259 g”) %’ 851

4780 + 13 =

22 374 + 8 =

4350 + 207 =

7456 + 324 =

Annexe 3
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Résous ces problemes d’additions.

* Avant de partir en vacances au Portugal, le compteur kilométrique de la voiture
indiquait 22 546 km. Le GPS dit que le trajet jusqu’a notre lieu de vacances compte
2198 km. Combien indiquera le compteur une fois que nous serons arrivés sur place ?

Et combien indiquera-t-il au retour si la voiture ne roule pas sur place ?

e Un marchand a vendu cette semaine une moto a 6874 €, une autre a 12 789 € et un

scooter a 1126 €. Quel montant aura-t-il en caisse aprés ces trois ventes ?

e | e zoo de « PtiPanda » a accueilli 79 983 visiteurs le mois dernier et 43 898 visiteurs ce

mois-ci. Combien d'entrées le zoo totalise-t-il pour les deux mois ?

* La bibliothéque de I"école possede 3849 livres et la directrice vient d’en racheter 564

avec l'argent de la fancy fair. Combien de livres compte maintenant la bibliotheque ?

* || y avait 178 enfants inscrits dans I'école du Bonheur en 2010. Il y en a 24 qui sont

arrivés en 2011, 32 en 2012 et 66 en 2013. Combien étaient-ils alors au total en 2013 ?

* Alex aimerait acheter une nouvelle voiture. Le prix affiché est de 24 299 €, mais il
aimerait ajouter |'air conditionné automatique et cela revient a 496 €. Combien va-t-il

payer sa nouvelle voiture ?

Annexe 3
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Additions mentales de nombres entiers : Synthése

Pour additionner deux nombres entiers mentalement, je peux utiliser 3 techniques.
Technique 1 : décomposer.

e Garder un terme entier et décomposer l'autre.

380.....
Exemple : 280 + 116 = (280 + 100) + 16 = 394..... ou 280 + 116 = 396.....

* Ou décomposer les deux.
Exemple :

7896 + 11 857 =

Technique 2 : arrondir.

* Un nombre rond est un nombre terminé par un ou plusieurs zéros (10, 50, 270, 4800...).

3L8......
Exemple : 178 + 199 = (178 + 200) - 1 = . 377....

Technique 3 : grouper.

 Certains nombres, lorsqu’on les groupe, forment un nombre rond.

Exemple : .30Q..... .300.... 20......
245 + 160 + 8 + 12 + 55 + 140 = (245 + 55) + (160 + 140) + (8 + 12) = .42Q

A ces procédés s'ajoute encore la compensation, que I'on abordera dans une autre lecon.

Annexe 2



